

《大海道》热播：大漠戈壁，驰骋逐梦

观众的“阿勒泰”情结还未散去，连绵沙丘的无人区——大海道，又在荧屏上吹来热血的风。9月22日，由腾讯视频出品的电视剧《大海道》正式与观众见面，在江苏卫视、浙江卫视、湖南卫视、山东卫视、新疆卫视、腾讯视频、芒果TV播出。

作为中宣部2024年度文化产业支持项目、2023年国家广播电视总局“一带一路”题材重点电视剧，北京市广播电视台“十四五”规划重点电视剧项目，《大海道》阵容不俗：总制片人、总编剧周劲翔，编剧吴瑕，导演沈煜傑，尹昉、焦俊艳、加奈那、维尔领衔主演，柳小海、张国强特别出演。剧集围绕两个热爱摩托车的青年展开，讲述了一段驰骋在荒芜沙漠里的逐梦故事。



热血群像首播即“燃”

摩托车轰鸣的引擎声中，一望无际的广袤沙漠打开怀抱，带领观众见证极致的神秘与险峻；镜头一转，又将观众拉回热闹的集市，浓浓的烟火气展露无遗……电视剧《大海道》给人的第一印象，是多元而鲜活的，壮美风光与人文景致巧妙结合，共同铺设出一段有关摩托车梦想的故事。

剧中，新疆青年林浩（尹昉饰）与哈里克（维尔饰）在机缘巧合下结识，他们成长经历不同、性格迥异，却都对摩托车运动有着别样的执迷。《大海道》以多线并行的叙事手法，让观众迅速了解他们的过往与当下，理解他们为何对摩托车情有独钟；而林

浩深入大海道营救、哈里克学习飞车等桥段，则进一步凸显了两个年轻人挑战自我、突破极限的勇气。

另一个重要的故事发生地——大堡镇，因临近戈壁，自然条件恶劣，是个“祖祖辈辈吃沙子”的地方；但《大海道》一开篇就以明快的节奏，点出当地人热爱家乡，试图以红枣节、摩托拉力赛等一系列文体旅游活动谋求发展，“希望全疆会骑摩托车的人都到大堡来，将来有一天全中国、全世界喜欢骑摩托的人都到大堡镇来。”

也是以大堡镇发展摩托车拉力赛为切口，更多人物的故事随之展开：飒爽干练的沈笛（焦俊艳饰）是初来乍到的创业者，她在“做生意”的过程中发现了这片土地的奇妙；

新手基层干部西琳（加奈那饰）个性火爆，她在一次次在实践中碰撞新知、找到理想；大堡镇党委书记郝强（柳小海饰）在预算捉襟见肘的情况下，为乡镇发展不断想办法、谋出路；民营企业赵有为（张国强饰）眼光长远，希望为新疆的拉力赛创造更多可能……个性鲜明的人物，真实且有感染力的表演，共同勾勒出一幅大时代背景下，新疆人民勇敢追求美好生活的奋斗画卷。

实景拍摄传递无畏勇气

刺激、狂野的摩托车运动，是《大海道》有别于一般电视剧的切入点；这个危险而又自由的运动，也让剧集从开篇就呈现出一种

青春热血的气息——漫天黄沙之中，年轻人骑着摩托车风驰电掣，让荧屏前的观众也忍不住心生向往。

据主创团队介绍，开机前，尹昉、维尔等演员接受了专业的摩托车培训。无论是从远方骑着摩托车疾驰而来，还是在平路、非铺装路面等不同场景的驾驶，演员们都需要反复训练以达到最好的效果。而在拍摄涉及特技的动作时，即便是专业车手也面临着不小的挑战。以摩托车飞越沙坡的戏份为例，每一条拍完之后，车手们几乎都是满头大汗，体能消耗堪比参加真实的摩托车拉力赛。

不仅如此，深入无人区拍摄，也给剧组带来了巨大的挑战。除了无法用导航定位、无法和外界联系、部分车辆无法进入等难题外，剧组还要与突如其来的沙尘暴、大降温等恶劣天气对抗。导演沈煜傑则认为，这是一次把影视剧创作中最难的东西都囊括的拍摄历程，“所有的困难都浓缩在了3个月里”。

但恰恰是亲身经历了严酷的自然条件，《大海道》所还原的新疆，在大美风光之外更兼具强烈的人文关怀：剧中青年的成长，既出于对个人理想的执着，也关乎于城乡建设的希望；剧中城乡建设者的模样，既有质朴实干的特点，也有百折不挠的精神。

正如总制片人、总编剧周劲翔所说，大海道是连接着古丝绸之路的奇妙之地，而剧集《大海道》也是一座真实展现新疆人民的丰富生活的桥梁，“他们各自的美，各自的困难，各自对人生的追求以及对未来的期许，我们想让更多人看到新疆有那么一批人活得很热血，敢于为梦想燃烧自己，做出一部属于当代新疆的生活史诗。”

晨报首席记者 曾索狄

知识之光点亮疾控发展 科普之力助推全民健康

——黄浦区疾病预防控制中心成功举办2024年健康科普大赛

9月11日，黄浦区疾病预防控制中心（黄浦区卫生健康监督所）2024年“秀我健康 剧说科普”健康科普大赛在中心新楼五楼报告厅顺利举行。上海市卫生健康委员会健康促进处处长王彤、上海市健康促进中心党委书记唐文娟、复旦大学附属妇产科医院党委副书记王珏、上海交通大学医学院附属瑞金医院药剂科副主任石浩强到会指导并担任评委。

大赛还邀请到了黄浦区科学技术协会主席吴赛阳、上海市妇幼保健中心党总支书记张辉、黄浦区卫生健康党工委副书记潘福洁、黄浦区半淞园路街道办事处徐永嘉、黄浦区卫生健康委员会副主任、黄浦区疾病预防控制中心局长侯琪、海军军医大学第二附属医院（上海长征医院）医务处副处长长峰、华东师范大学附属卢湾实验小学党支部书记徐金、上海交通大学医学院附属瑞金医院卢湾分院党委副书记、纪委书记宋海萍、黄浦区牙病防治所党支部书记王焯菁、黄浦区打浦桥街道社区卫生服务中心党支部书记蔡黄婕以及来自社区居民代表共同观摩。

二十届三中全会指出“要健全公共卫生体系，促进医防协同、医防融合”，本次大赛正是以此为契机，旨在鼓励大家充分发挥创造力，运用各种生动、形象且具有感染力、吸引力的表现形式，把对健康的理解和疾病预防控制、健康生活方式、卫生监督执法等各类科普知识融入到精彩的表演中，让原本专业和枯燥的健康知识变得鲜活起来。

本次决赛共有12支队伍晋级，参赛队伍围绕常见疾病预防、改善不良生活方式、公共卫生监督、引导安全合理膳食、促进职业健康等内容，通过情景剧、快板、脱口秀、说唱等演绎方式，“化身”为各种角色，把健康知识转化为幽默、通俗的语言向大家娓娓道来，为大家奉献出一台精彩纷呈的科普大餐。

各位专家对各参赛队伍的现场表现给予了肯定，充分肯定了中心的文化建设向心力和职工凝聚力，做到健康科普内容“全”、创作演绎“精”、形式呈现“新”，覆盖全人群、全生命周期、全民健康，并通过各参赛队伍各自制作的MV更深入地了解疾控（卫监）的工作内容，充分领略到黄浦疾控（卫监）人从事健康科普的热情。同时从更出彩的选题、更丰富的内容、更新颖的形式提出了意见和建议，并提供



了科普核心能力“三件套”锦囊，指出扎实训练“写”、“讲”、“拍”的重要性，期待更高质量的黄浦健康科普走近居民，旨在更好保障区域公众健康和公共卫生安全。

黄浦区卫生健康党工委副书记潘福洁在讲话中对各位专家及观摩团嘉宾的到来表示热烈的欢迎，并对专家们的专业点评和指导以及多年来对黄浦区健康科普、健康促进工作的支持和帮助表示了感谢，并对中心此次健康科普大赛给予了更快、更高、更强、更团结的高度评价，同时对中心的健康科普工作的开展提出了3点期待和希望。

一、希望中心的健康科普活动有更多的破圈、跨界、出彩。中心作为区域性健康科普枢纽，要努力打破公卫专业“圈”，扩大“朋友圈”与各级医疗机构、社会各界跨界合作，更积极的进入大众视野，提高影响力。二、希望中心的健康科普作品更提质转化，要能够把握契机，提高科普传播效能，努力将科普成果进行技术转化。三、希望中心的科普成果具有更好的实效性，提高公众的践行力。未来通过线上科普矩阵、科普直播间及线下的科普阵地的互动，在加强自身科普人才储备与培养的同时，充分发挥公众健康科普志愿者的作用，从居民视角进行科普工作的优化与完善，期待中心健康科普更多更好的成果及更精彩的第三季活动的呈现。

中心健康科普大赛已成功举办两届，自今年五月起，为期三个多月的健康科普大赛通过前期的广泛组织和动员，中心全体职工的积极准备与参与下圆满落幕。未来，中心将理论与业务双轮驱动，将科研与科普双翼齐飞，注重跨学科合作，探索医防融合的科普模式创新，打造更具影响力权威性的科普矩阵，提质增效，拓展黄浦健康科普的新赛道，为守护人民健康而做出我们疾控（卫监）人应有的贡献。

齐“新”协力 点“质”成金

——七宝镇参加2024年“质量月”活动启动仪式

为进一步帮助中小企业提升质量知识，营造“质量月”活动良好氛围，闵行区总工会、闵行区市场监督管理局以及闵行区教育局于9月14日，在大零号湾举办了2024年闵行区“质量月”活动启动仪式。七宝镇副镇长胡小胜、质量相关负责人以及镇域内到每家科技服务（上海）有限公司负责人、上海宝鼎锻造负责人、上海鼎懿实业发展有限公司负责人、上海欧莱雅制衣有限公司负责人参加了以“齐‘新’协力点‘质’成金”为主题的专场活动。

活动中，闵行区领导们纷纷上台讲话，并对如何开展质量提升行动，营造良好质量氛围；如何开展质量提升行动，推广质量管理先进理念；如何开展质量提升行动，提升群众质量获得感进行了进一步的深化与指导。

活动中颁发了质量基础设施“一站式”服务立功竞赛获奖项目奖状，七宝镇镇办质量负责人任功荣获个人类二等奖；随后活动上展示了立功竞赛获奖项目（集体类）节目；并发布解读了质量基础设施服务手册，手册广泛搜集并重点收录了全市范围内的高质量服务机构，通过梳理质量技术、质量管理、质量品牌等多维度的服务资源，为各质量基础设施“一站

让老年人享受健康“心”福生活

——老龄心理与行为科学研究中心在虹口区精神卫生中心成立

随着我国人口老龄化趋势加剧，老年人心理健康问题日益凸显。为应对这一挑战，近日，上海大学医学院老龄心理与行为科学研究中心成立大会召开。该研究中心将由上海市虹口区精神卫生中心与上海大学医学院共同建设，集合本地高校和专业医疗机构的资源优势，就老年心理学领域展开深入研究，探索和拓展更为专业、全面的老年心理健康服务功能，赋予未来更多的可能性。

多年来，上海市虹口区精神卫生中心长期致力于老年精神障碍的临床治疗与科学研究并取得一定成效。医院系统整合了老年患者综合评估、多学科整合管理、临床综合征和照护问题的准确评估与及时干预等多方面工作，为救治老年患者积累了宝贵经验。今年1月，为积极响应国家关于加强老年健康服务体系建设的号召，医院又在原有精神科老年门诊的基础上专门设置了记忆门诊，重点针对老年人中常见的记忆减退、认知障碍等问题，为老年人提供专业的诊断和治疗、记忆障碍筛查、心理治疗与咨询、康复治疗、中西治疗等全方位服务，同时开展记忆健康知识普及活动，提高老年人对记忆问题的认识和自我保健能力。



式”服务站点提供高效、便捷、精准的服务支撑。随后，进行了闵行区质量教育示范基地、质量教育研学示范基地的授牌仪式；七宝镇镇域内民族乐器一厂荣获“闵行区质量教育研学示范基地”铭牌；民乐厂向大家展示了乐器制作与种类并邀请乐器名师以及学生们现场演奏了古典曲目，展示了质量教育成果；深受欢迎。

这次启动仪式不仅深化了七宝镇以及镇域内企业对先进质量管理方法的理解，也提高了企业进步的信心，加强了七宝镇对于普及质量强镇宣传力度，坚定了我镇为经济持续健康发展和社会大局稳定而不断努力的决心，为建设七宝镇推进质量强镇工作起到了积极的推动作用。



随着我国老年人口比例的持续上升，对老年心理健康服务提出了更高的要求。新成立的老龄心理与行为科学研究中心，是应对这一挑战以及持续加强老年心理健康服务迈出的新步伐。研究中心将聚焦老年心理健康的影响因素、干预策略等关键问题，力求通过科学研究为老年心理健康服务提供有力支撑。此外，中心还期望能培养出一支老年心理健康专业人才队伍，通过举办培训班、研讨会、主题宣传等活动，提高团队人员专业水平，普及老年心理健康和心理健康知识。也将以此为契机，进一步提升老年心理健康服务的可及性和品质，让每一位老年人都能享受到健康、“心”福的晚年生活。展望未来，随着记忆门诊和老龄心理与行为科学研究中心的深入运行，我们将积累更多实践经验，为老年心理健康服务发展贡献力量。